

Η ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΠΤΕΡΥΓΑ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΔΡΑΧΜΗΣ

Ο «ΙΟΣ» ΤΟΥ ΑΚΕΛ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΖΕΙ ΤΟΝ ΤΣΙΠΡΑ

Η κίνηση του αδελφού κόμματος στην Κύπρο να ζητήσει δημοψήφισμα για το ευρώ τρομάζει την ηγετική ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ



Ο κ. Αλέξης Τσίπρας δεν θα ήθελε να κατηγορηθεί η Κουμουνδούρου ότι διολισθαίνει προς το λεγόμενο «λόμπι της δραχμής»

Με αμνηχανία παρακολουθεί τις εξελίξεις ο ΣΥΡΙΖΑ μετά τη θεαματική κίνηση του ΑΚΕΛ, που θεωρείται αδελφό κόμμα, να ζητήσει δημοψήφισμα για την παραμονή της Κύπρου στο ευρώ εάν δεν καταστεί δυνατός ο απεικλωβισμός της ταλαιπωρημένης αυτής χώρας από το μνημόνιο και την τρόικα.

Η απροσδόκητη αυτή τροπή που έλαβαν τα πράγματα στη Λευκωσία επηρεάζει έντονα την αξιωματική αντιπολίτευση στην Ελλάδα, καθώς είναι η πρώτη φορά που τίθεται ευθέως ένα τέτοιο θέμα σε χώρες της ευρωζώνης και φέρνει στην επιφάνεια τις διαφορετικές απόψεις που εκφράζονται εντός του ΣΥΡΙΖΑ για τη στρατηγική παραμονής ή όχι στο ενιαίο νόμισμα.

Η αριστερή πτέρυγα έσπευσε να χαιρετίσει την απόφαση του ΑΚΕΛ ως «ιστορική», καθώς θεωρεί ότι και η Ελλάδα οφείλει να προετοιμαστεί για ένα τέτοιο ενδεχόμενο, το οποίο δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται ως «καταστροφικό» αλλά ως μια προοδευτική εναλλακτική λύση στο σημερινό αδιέξοδο.

Η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ ωστόσο προσπάθησε να τηρήσει ισορροπίες, υποστηρίζοντας ότι η λύση στο κυπριακό πρόβλημα πρέπει να αναζητηθεί εντός της ευρωζώνης και να μην προωθούνται τέτοιου είδους επιλογές. Από την άλλη, όμως, η Κουμουνδούρου εξέφρασε τη συμπάραστασή της στις προσπάθειες του ΑΚΕΛ, φροντίζοντας έτσι να μην βρεθεί απέναντι από ένα κόμμα με το οποίο οφείλει να συζητήσει για την περίφημη «συμμαχία του ευρωπαϊκού Νότου» απέναντι στη σκληρή πολιτική του Βερολίνου. Αλλωστε ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΑΚΕΛ είναι τα μεγαλύτερα αριστερά κόμματα της ευρωζώνης - με ποσοστό γύρω στο 27% αμφότερα - και έχουν κυβερνητική προοπτική περισσότερο από κάθε άλλο στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Επί της ουσίας, οι εξελίξεις στη Λευκωσία φέρνουν στο προσκήνιο νέα δεδομένα. Η αριστερή πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ ζητά να υπάρξει συντονισμός με το ΑΚΕΛ και κοινή εξέταση των μελετών και των θέσεων που διαμορφώνει το δεύτερο για να υποστηρίξει την πρότασή του για έξοδο από το ευρώ. Μια τέτοια συζήτηση όμως «τρομάζει» προς το παρόν την ηγετική ομάδα και τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αλέξη Τσίπρα, καθώς ενέχει τον κίνδυνο να κατηγορηθεί η Κουμουνδούρου ότι διο-

ολισθαίνει προς το λεγόμενο «λόμπι της δραχμής».

Ωστόσο, το πρόβλημα με το όλο θέμα γύρω από το ευρώ είναι ακόμη πιο πολύπλοκο για τον ΣΥΡΙΖΑ. Όλο και περισσότερα στελέχη του, ακόμη και η ηγετική ομάδα, εκτιμούν ότι η Γερμανία θα σκληρύνει, μετά τις εκλογές του Σεπτεμβρίου, τη στάση της έναντι της Ελλάδας και των άλλων χωρών που βρίσκονται στον ζυγό του μνημονίου. Θεωρούν ότι το Βερολίνο θα ζητήσει και νέες θυσίες από τις χώρες αυτές, θέτοντας

ματικής διαφωνίας - ίσως αυτό να αποδειχθεί το λιγότερο. Πολλοί φοβούνται πλέον ότι το ενδεχόμενο εξόδου από το ευρώ θα τεθεί έτσι κι αλλιώς στην Ελλάδα, πιθανόν έως την άνοιξη του 2014, και άρα οι επιλογές θα ξεπερνούν τα όρια μιας εσωκομματικής κατάστασης και θα αφορούν στη συνολική προοπτική της χώρας και στο πώς θα αντιμετωπιστούν τα νέα δεδομένα. Μέσα σε αυτό το κλίμα δεν είναι τυχαίο ότι αναβλήθηκε κατά μία εβδομάδα η συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ προκειμένου να συζητηθούν πιο επισταμένα οι εισηγήσεις και τα κείμενα.

Ταξίδια

Τις βαλίτσες του για την Ισπανία ετοιμάζει για μετά την ανάπαυλα του Πάσχα, και πάντως μέσα στον Μάιο, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Τσίπρας. Το ταξίδι του, που αναμένεται να κλείσει και επίσημα τις επόμενες ημέρες, εντάσσεται στην περίφημη προσπάθειά του για συγκρότηση μιας «συμμαχίας των χωρών του ευρωπαϊκού Νότου», που θα συγκρουστεί με τις πολιτικές λιτότητας τις οποίες επιβάλλουν η κυρία Ανγκελα Μέρκελ και η τρόικα. Ο κ. Τσίπρας επιδιώκει να ενισχύσει το διεθνές προφίλ του το επόμενο δίμηνο, αλλά και να έχει μια πιο σφαιρική άποψη για τις τάσεις που διαμορφώνονται σε ισχυρά κέντρα παγκοσμίως.

Για τον λόγο αυτό το αρμόδιο επιτελείο του, με επικεφαλής τον κ. Κώστα Ηουχο, προετοιμάζει επισκέψεις σε Κίνα και Ρωσία εντός του Ιουνίου και πριν από το συνέδριο που θα πραγματοποιηθεί στις αρχές Ιουλίου. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θέλει να έχει απευθείας επαφές με τις κυβερνήσεις των δύο αυτών χωρών που διαδραματίζουν ρόλο στις εξελίξεις ώστε να γνωρίζει τα περιθώρια κινήσεων που μπορεί να έχει η Ελλάδα σε οποιαδήποτε περίπτωση.

PHOTOS
byloopii

Transforming your moments in sports & leisure into timeless photos

www.photosbyloopii.com.au

0422 21 77 66 george@loopii.com.au

ακόμη και ζήτημα εξόδου τους από το ευρώ σε περίπτωση που δεν εκπληρώσουν τις επαχθέστερες υποχρεώσεις που θα απαιτεί η τρόικα. Μάλιστα, πρόκειται για την επαναφορά του σεναρίου που τέθηκε για πρώτη φορά από τη γερμανική κυβέρνηση το 2011 στον τότε υπουργό Οικονομικών κ. Ευάγγελο Βενζέλο για ελεγχόμενη έξοδο από το ευρώ, με κάποια «πριμοδότηση», ώστε να μην επέλθει άμεση κατάρρευση της χώρας και να αποφευχθούν επιπτώσεις στο ευρώ.

Υπό την έννοια αυτή δεν είναι απλώς θέμα εσωκομ-

ΝΟΜΙΚΗ ΠΑΓΙΔΑ

Η έκθεση περι «απόσυρσης ή εκδίωξης» και από την Ε.Ε.

Μια νομική παγίδα υπάρχει για όποια χώρα εξετάσει το ενδεχόμενο εξόδου από το ευρώ. Τον Δεκέμβριο του 2009 η νομική υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας εκπόνησε ειδική πολυσέλιδη μελέτη με τίτλο «Απόσυρση ή εκδίωξη από την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Οικονομική και Νομισματική Ένωση - Μερικές σκέψεις». Η έκθεση αυτή κατέληξε στο συμπέρασμα ότι εάν μια χώρα φύγει από το ευρώ θα πρέπει να αποχωρήσει και από την Ε.Ε., ενώ παρόλο που δέχτηκε κριτική και ενδεχομένως δεν αποτελεί επίσημη θέση της ΕΚΤ, παραμένει αναρτημένη στον επίσημο ιστότοπό της. Το ζήτημα ωστόσο παραμένει ασαφές - κάτι σαν απειλή για όποιον σκεφτεί την έξοδο από το ευρώ. Στην περίπτωση της Κύπρου, το ζήτημα έχει ειδική σημασία, αφού ακόμα κι αν υποθέσουμε ότι κάποια στιγμή κρίνεται οικονομικά επιθυμητή η επιστροφή στην κυπριακή λίρα, η αποχώρηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση θα ήταν πολιτικά επικίνδυνη από πολλές πλευρές για την πολύπαθη Μεγαλόνησο. Η ειρωνεία της τύχης είναι ότι την έκθεση υπέγραψε ο Κύπριος νομικός Φοίβος Αθανασίου, ο οποίος είναι στέλεχος της νομικής υπηρεσίας της ΕΚΤ.

Γ.Χ.Π.